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СТАНОВИЩЕ 

от проф. дпн Дора Левтерова-Гаджалова 

 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност „доцент“  

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

 

по: област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки 

професионално направление 3.2. Психология (Клинична психология) 

 

В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 94 от 12.11.2021 г. и в интер-

нет-страница на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на катедра 

Психология към Педагогически факултет, като кандидат участва Златомира Георгиева Кос-

това  от ПУ „Паисий Хилендарски“ 

 

1. Общо представяне на процедурата и кандидата 

Със заповед № PД-21-35 от 10.01.2022 г. на Ректора на Пловдивския университет „Па-

исий Хилендарски" (ПУ) съм определена за член на научното жури на конкурс за  заемане на 

академичната длъжност „доцент“ в ПУ по област на висше образование 3. Социални, сто-

пански и правни науки, професионално направление Психология (Клинична психология), 

обявен за нуждите на катедра Психология към Педагогически факултет. 

За участие в обявения конкурс е подал документи единствен кандидат гл. ас. д-р Зла-

томира Георгиева Костова.  Представеният от гл. ас. д-р Златомира Костова комплект мате-

риали на  хартиен носител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав 

на ПУ.  

Кандидатката гл. ас. д-р Златомира Костова е приложила общо 36 научни труда, от които 

1 хабилитационен труд, 1 монография; 3 статии в реферирани и индексирани в научната база 

данни; 22 статии, публикувани в  нереферирани списания с научно рецензирани или публи-

кувани в редактирани колективни томове; 3 студии, публикувани в научни издания, рефери-

рани и индексирани в световно-известни бази данни с научна информация; 2 студии, публи-

кувани в  нереферирани списания с научно рецензирани или публикувани в редактирани ко-

лективни томове; 4 учебника и учебни помагала в съавторство.  
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2. Обща характеристика на дейността на кандидата 

Кандидатът гл. ас. д-р Златомира Костова има необходимата учебно-педагогическа 

дейност по обявения конкурс. Съобразно предоставената справка за учебна работа е видно, че 

има аудиторна и извън аудиторна заетост от 585 учебни часа по учебен план, 205 часа лекции 

по учебен план, от които 185 часа по професионалното направление.  За учебната дейност, гл. 

ас. д-р Златомира Костова има публикувани два електронни ресурса към лекционни курсове, 1 

монография и 7 статии към учебните курсове, както и 16 авторски теми в 2 учебника за сту-

денти. Разработени са 11 учебни лекционни курса в професионалното направление, като към 

всеки лекционен курс са разработени тестове и казуси за студентите. Ръководила е 12 студента 

за участие в Студентски научен форум и има изведени 20 дипломанта от бакалавърски и ма-

гистърски програми. 

Оценка на научната и научно-приложна дейност на кандидата 

Гл.ас. д-р Костова има една самостоятелна монография, която представя като хабили-

тационен труд и една монография, публикувана на база защитен дисертационен труд за ОНС 

„доктор“. В представения хабилитационен труд, гл. ас. д-р Костова презентира базисни ас-

пекти на травмата и посттравматичния стрес в индивидуалния опит на родители на деца с 

нарушения в невро-психичното развитие. Извежда връзка на травмата с психотерапевтичната 

апликация и нарушеното функциониране на родителския капацитет от посттравматичния 

стрес и високите нива на тревожност. Специални акценти поставя на травмата като психично 

състояние. Извежда данни и интерпретации от собствено проучване, свързано с описание на 

симптоматичен профил на майки отглеждащи деца с нарушения в невро-психичното развитие. 

Споделя собствен опит в консултирането и когнитивно-поведенческата психотерапия със 

семейства с деца с нарушения в психичното развитие. Представя и няколко истории в хро-

нологична динамика на майки, родителстващи деца с разстройства от аутистичния спектър. 

От трите статии в реферирани и индексирани в научната база данни, две са в съавторство 

и една е самостоятелна. В статиите в съавторство е изведен фокус към връзката мозъчно 

функциониране и терапевтични подходи към различни заболявания на нервната система и 

мозъчни дисфункции, както и към актуални тенденции в развитието на невронауките, свър-

зани с психични разстройства и психотерапия. Самостоятелната статия е посветена на ка-

чеството на родителския капацитет на семейство, отглеждащо дете от аутистичния спектър.по 

отношение на разпознаване и диференциране на менталните състояния на невербалното дете 

от страна на родителите и особено майката. Изведени са параметри на рефлексивното роди-

телстване и необходима психологическа подкрепа. 
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В 22 статии, публикувани в  нереферирани списания с научно рецензирани или публи-

кувани в редактирани колективни томове се очертават следните проблеми полета на научни 

интереси на д-р Костова: 

-  родителстване, родителски стилове, симптоматичен профил и емоционални процеси 

при родителстването на деца от аутистичния спектър и с емоционални и поведенчески разс-

тройства, както и когнитивни модели на функциониране и стратегии за справяне; 

-  емоционално фокусирана терапия, видеомоделиране като терапевтична техника, ин-

тензивни интеракции на родителския контекст; 

- функционална оценка, екзекутивни функции при деца с нарушения в психичното 

развитие; 

- родителски компетентности и ментализационен капацитет за повишаване на родител-

ската компетентност. 

Кандидатът гл. ас. д-р Костова има участие в 7 квалификационни обучения, 10 участия в 

научни форуми, 14 участия в международни научни форуми, участие в  редакционни колегии 

на две списания, издавани в България. Осъществила е една мобилност по програма Еразъм+. 

Приносите в научната продукция на гл.ас. д-р Златомира Костова могат да се обобщят в 

следните пространства: 

научно-теоретични приноси: 

-  разгърната е концецията за значението на травмата и посттравматичния стрес в ин-

дивидуалния опит на родители с деца с нарушения в невропсихичното развитие и отражението 

й в психотерапията; 

- направен е обяснителен медел на функционирането на родителя през травмата от за-

губа на здраве на детето; 

- систематизирани са утвърдени психо-терапии за родители и семейства; 

- създаден е авторски въпросник за семейно функциониране на дете от аутистичния 

спектър; 

- направена е прецизна и актуална модификация на интервю за привързаност на въз-

растния чрез включване на речник на чувствата на български език за аналзи на лингвистичната 

продукция на възрастния; 

- интерпретирано е функционирането на дете с Генерализирано разстройство на разви-

тието през призмата на родителстването. 

практико-приложни приноси: 
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- изведено е научно-практическо приложение на емпирично изследване „Симптомати-

чен профил“ на майки с травма от загуба на здраве  през био-психо-социалния модел в кли-

ничната психология; 

- прецизирано приложението на груповата когнитивно-поведенческа психотерапия за 

подкрепа на майки с травма от загуба на здраве; 

-  емпиричното изследване „case study” е диференцирано през индивидуален и дълбинен 

анализ на всеки случай; 

- разработен и апрабиран е индивидуаелн профил за емоционално-афективно функци-

ониране и развитие при РАС с практическа ориентация към взаимодействие, обучение, под-

помагане и консултиране; 

Несъмнени са приносите в областта на клиничната психология, свързани с интегратив-

ните модели на психотерапия, през призмата на развитие на съпружески и родителски капа-

цитет: емоционално-базираната и ментализационно-базираната терапия. 

 

3. Критични забележки и препоръки 

Критични забележки нямам. Препоръчвам на гл.ас. д-р Златомира Костова да продъл-

жава с досегашния ентусиазъм и убеденост професионалните си ангажименти в областта на 

психологическите подкрепящи и терапевтични модели на семейства и родители на деца с 

нарушения в невро-психичното развитие. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от гл. ас. д- Златомира Костова отговарят на 

всички на изискванията на Закона за развитие на  академичния състав в Република България 

(ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий 

Хилендарски“.  

Кандидатът в конкурса е  представил достатъчен брой научни  трудове, публикувани 

след материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор“. В работите на кандидата има 

оригинални научни и приложни приноси,  които са получили международно признание като 

представителна част от тях с  публикувани в списания и научни сборници, издадени от меж-

дународни академични издателства. Теоретичните му разработки имат практическа прило-

жимост, като част от тях са пряко ориентирани към учебната работа. Научната и преподава-

телската квалификация на гл. ас. д-р Златомира Костова е несъмнена. 
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Постигнатите от гл. ас. д-р Златомира Костова резултати в учебната и науч-

но-изследователската дейност, напълно съответстват на минималните национални и допъл-

нителните изисквания на Педагогически факултет, приети във връзка с Правилника на ПУ за 

приложение на ЗРАСРБ. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на 

тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, 

намирам за основателно да дам своята положителна оценка и да препоръчам на Научното 

жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Педагогически факултет за 

избор на гл. ас. д-р Златомира Костова на академичната длъжност „доцент“ в ПУ „Паисий 

Хилендарски“ по: област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, 

професионално  направление Психология (Клинична психология) 

 

31 март 2022 г.   Изготвил становището: .................. 

         

   (проф. дпн Дора Левтерова - Гаджалова) 

 


